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«Προσπάθεια απ’ Όλους, Ανάπτυξη για Όλους» 
 
 
O Υπουργός Ανάπτυξης κ. Χρήστος Φώλιας µίλησε στο Εθνικό Συµβούλιο 
Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης (ΕΣΑΑ), όπου παρουσιάστηκε η Ετήσια 
Έκθεση Ανταγωνιστικότητας 2007 από τον Πρόεδρο της Επιτροπής 
Εµπειρογνωµόνων του ΕΣΑΑ καθ. κ. Σπύρο Μακρυδάκη. Στη συνέχεια, έλαβαν 
το λόγο µέλη του Συµβουλίου εκπροσωπώντας φορείς της κοινωνίας, της αγοράς 
και της πολιτείας. 
 
Ο κ. Φώλιας προεδρεύοντας του ΕΣΑΑ, κήρυξε την έναρξη των εργασιών: 
 
«Επιτρέψτε µου να ξεκινήσω την τοποθέτησή µου κάπως ανορθόδοξα, 
µεταφέροντάς σας µια εµπειρία από την άλλη πλευρά του Ατλαντικού. 
 
Στο εργοστάσιο της General Motors στο Wilmington του Delaware υπάρχει ένα 
βίντεο  το οποίο οι διευθυντές προβάλλουν όποτε τα πράγµατα δυσκολεύουν. Το 
βίντεο ξεκινά µε ένα ανώτερο στέλεχος της GM να δηλώνει, το 1991, ότι το 
εργοστάσιο πρόκειται να κλείσει σε τρία χρόνια. Σύµφωνα µε τα λόγια του, δεν 
υπάρχει κανένα περιθώριο να ανακληθεί η απόφαση. 
 
Η επόµενη σκηνή  δείχνει το γενικό διευθυντή του εργοστασίου να δηλώνει: 
«Ακόµα κι αν δεν µπορούµε να σώσουµε το εργοστάσιο, τουλάχιστον θα τους 
κάνουµε να νιώσουν πόσο ανόητη είναι η απόφασή τους να το κλείσουν». 
 
Και αυτό ακριβώς είναι που πέτυχαν οι εργαζόµενοι. Χωρίς να έχουν τίποτε να 
κερδίσουν, άρχισαν να κατασκευάζουν τόσο ποιοτικά αυτοκίνητα, ώστε οι 
αντιπροσωπείες να ζητούν τα αυτοκίνητά τους να προέρχονται από το 
συγκεκριµένο εργοστάσιο.  
 
Ενώ ήταν προδιαγεγραµµένο ότι θα έχαναν τη δουλειά τους, εργάστηκαν τόσο 
αποτελεσµατικά, ώστε τους ανατίθεται η κατασκευή ενός νέου µοντέλου. Και όταν 
ήρθε η ώρα να κλείσει το εργοστάσιο, τα κεντρικά γραφεία αναγκάστηκαν εκ του 
αποτελέσµατος να ανακαλέσουν την απόφασή τους. Οι εργαζόµενοι στο 
Wilmington αποδείχθηκαν εξαιρετικά πολύτιµοι για να τους αφήσουν να χαθούν. 
 
Τι αποδεικνύει αυτή η εµπειρία; Πως η ανταγωνιστικότητα είναι κλειδί για τη 
βιωσιµότητα ενός εργοστασίου, µιας επιχείρησης, µιας οικονοµίας. Κι αυτό το 
κλειδί δεν βρίσκεται σε ένα αλλά σε πολλά χέρια. Είναι ζήτηµα που αφορά και την 
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εκάστοτε κυβέρνηση και τη δηµόσια διοίκηση και την επιχειρηµατική κοινότητα και 
τους εργαζόµενους. Γιατί το όφελος είναι κοινό στο βαθµό που καταφέρνουµε να 
κάνουµε την οικονοµία µας πιο ανταγωνιστική,  πιο καινοτοµική, και πιο 
εξωστρεφή. Το όφελος είναι κοινό στο βαθµό που επενδύουµε, µε στοχευµένες 
δράσεις, στην διαρκή εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναµικού και στη διαµόρφωση 
ενός ελκυστικού περιβάλλοντος για επενδύσεις. 
 
Συνεπώς, η σηµερινή µας συνάντηση στο πλαίσιο της παρουσίασης της Ετήσιας 
Έκθεσης Ανταγωνιστικότητας για το 2007, µας αφορά όλους εξίσου. Και µας 
αφορά, όχι στο σκέλος τού πού πήγαµε καλά ή τού πού κάναµε ενθαρρυντικά 
βήµατα. Μας αφορά να σκύψουµε µε προσοχή πάνω από νοοτροπίες,  
διαρθρωτικές αδυναµίες και διαχρονικές αγκυλώσεις που εµποδίζουν, µέχρι και 
σήµερα, τη χώρα µας να κερδίσει το στοίχηµα της ανταγωνιστικότητας.  
 
Έχουµε πάρει όλοι στα χέρια µας το κείµενο της Έκθεσης. Θα ακούσουµε στη 
συνέχεια µε προσοχή την αναλυτική παρουσίασή της και θέλω να συγχαρώ όλους 
όσοι συνέβαλαν στην εκπόνησή της, επισηµαίνοντας τη χρησιµότητά της ως 
εργαλείο διαµόρφωσης πολιτικής.   
 
Ωστόσο, ακόµη και από µια πρώτη µατιά, οι βασικές διαπιστώσεις δεν νοµίζω ότι 
ξαφνιάζουν κανέναν. Ο δρόµος που έχουµε να διανύσουµε είναι µακρύς και είναι 
δρόµος ανηφορικός και µε πολλές στροφές. Αν µάλιστα συνυπολογίσει κανείς τις 
µεγάλες καθυστερήσεις στην εκκίνηση της οικονοµίας µας, αλλά και το γεγονός ότι 
σε αυτό το δρόµο δεν είµαστε µόνοι µας, καθώς συγκρινόµαστε µε όλες τις 
οικονοµίες του κόσµου, τότε  το µήνυµα που εκπέµπει  η Έκθεση είναι ένα αλλά 
τριπλό: ∆ουλειά, δουλειά, δουλειά.   
 
Είναι σαφές ότι υπάρχουν αρκετές συνιστώσες της ανταγωνιστικότητας όπου η 
χώρα εµφανίζει ικανοποιητικές επιδόσεις. Η µακροοικονοµική σταθερότητα, η 
δηµοσιονοµική πολιτική, η αποτελεσµατικότητα των χρηµαταγορών και των 
κεφαλαιαγορών, η ελευθερία στην κίνηση κεφαλαίων και εµπορευµάτων, η 
ασφάλεια, ο τουρισµός, η ναυτιλία ή η γλωσσοµάθεια αποτελούν ζητήµατα όπου οι 
ελληνικές επιδόσεις είναι ικανοποιητικές, χωρίς αυτό να αφήνει οποιοδήποτε 
περιθώριο εφησυχασµού.  
Την ίδια στιγµή ωστόσο, κρίσιµα ζητήµατα που σχετίζονται µε την  έρευνα και την 
καινοτοµία, την ποιότητα της εκπαίδευσης, την πάταξη της γραφειοκρατίας, την 
εξυγίανση της δηµόσιας διοίκησης, την επιχειρηµατική ανταγωνιστικότητα και τις 
εργασιακές σχέσεις  εξακολουθούν να αποτελούν πεδία στα οποία πρέπει να 
ενταθούν οι µεταρρυθµιστικές µας προσπάθειες. 
 
Η ανταγωνιστικότητα µιας οικονοµίας ποτέ δεν έρχεται ως «µάνα εξ ουρανού». Η 
ανταγωνιστικότητα κρίνεται από την ικανότητα των επιχειρήσεών της να πωλούν 
επιτυχηµένα προϊόντα και υπηρεσίες στις διεθνείς αγορές. Η ικανότητα αυτή οδηγεί 
στην παραγωγή περισσότερου εθνικού πλούτου και κατ’ επέκταση σε υψηλότερο 
βιοτικό επίπεδο για τους πολίτες.  
 
Για αυτό ακριβώς η διαρκής βελτίωση  της ανταγωνιστικότητας της Χώρας µας 
αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα. Έγιναν και γίνονται πολλές και σοβαρές 
προσπάθειες προκειµένου να αντιµετωπιστεί µε επιτυχία η πρόκληση αυτή. 
Πρόκληση που συνίσταται πρωτίστως στο γεγονός ότι η Ελλάδα διανύει ένα 
κρίσιµο στάδιο µετάβασης. Εξέρχεται από την οµάδα των χωρών µε χαµηλό 
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κόστος  εργασίας χωρίς, ακόµη, να έχει καταφέρει να ενταχθεί στην οµάδα των 
χωρών µε προϊόντα και υπηρεσίες υψηλής προστιθέµενης αξίας.  
 
Για την κυβέρνησή µας είναι ξεκάθαρη και δεσµευτική  προτεραιότητα να 
επιτύχουµε αυτή τη µετάβαση µε τους αποδοτικότερους όρους για την οικονοµία 
και την κοινωνία. Και το έργο αυτό είναι διπλά δύσκολο καθώς βιώνουµε µια 
ιστορική µετεξέλιξη τόσο σε παγκόσµιο επίπεδο όσο και στην ευρύτερη περιοχή 
µας. Η γειτονιά µας, όπως κι ο Κόσµος ολόκληρος, αλλάζει µε πρωτόγνωρες 
ταχύτητες. Η παγκοσµιότητα και η ψηφιακή επανάσταση δηµιουργούν νέες 
προκλήσεις, αλλά και µεγάλες ευκαιρίες, που δεν µπορεί να αγνοούνται από 
κανέναν.  
 
Ο εντεινόµενος διεθνής ανταγωνισµός προσδιορίζει πλέον τις προϋποθέσεις για τη 
βιώσιµη ανάπτυξη, την πρόοδο και την κοινωνική ευηµερία. Η Νέα Οικονοµία 
απαιτεί απ΄ όλους να επενδύουµε στην Έρευνα και την Καινοτοµία, την Τεχνολογία 
και την Ψηφιακή Σύγκλιση. Η ταχύτητα των εξελίξεων υπογραµµίζει την ανάγκη να 
βλέπουµε διαρκώς µπροστά, σ’ αυτά που έρχονται και όχι σ’ εκείνα που φεύγουν. 
Να κινούµαστε µε νέους ρυθµούς, εγκαταλείποντας κατεστηµένες και συντηρητικές 
νοοτροπίες. Να προωθούµε τολµηρές αλλαγές και µεταρρυθµίσεις. Να 
αναπτύσσουµε διακρατικές και επιχειρηµατικές συνεργασίες.  
 
Στη σύγχρονη κοινωνική πραγµατικότητα, «µαγικές συνταγές» για την 
ανταγωνιστικότητα δεν υπάρχουν. Θα σας πω κάτι που γνωρίζετε και εσείς πάρα 
πολύ καλά από την εµπειρία σας. Το θετικό αποτέλεσµα έρχεται µέσα από την 
οραµατική σύλληψη, την οργανωµένη προσπάθεια, τη συντεταγµένη υλοποίηση, 
τη σταθερότητα και τη συνέπεια στη λειτουργία των θεσµών. 
 
Για αυτά τα ζητήµατα απαιτούνται συνεργασίες και συναινέσεις. Απαιτούνται 
υπεύθυνες τοποθετήσεις και ρεαλιστικές προτάσεις.  Γενικόλογοι αφορισµοί, 
ωραιοποιήσεις ή δαιµονοποιήσεις, σε τελική ανάλυση βλάπτουν την 
ανταγωνιστικότητα.  
 
Η ανταγωνιστικότητα  είναι εθνικός στόχος. ∆εν έχει χρώµατα και προτιµήσεις.  ∆εν 
έχει διαχωριστικές γραµµές. Έχει όµως λύσεις. Λύσεις ικανές να αυξήσουν τον 
εθνικό πλούτο, να δηµιουργήσουν περισσότερες θέσεις δουλειάς, να οδηγήσουν 
σε µεγαλύτερη συνοχή, να εγγυηθούν αποδοτικότερες ευκαιρίες για όλους και για 
όλες σε όλη την Ελλάδα. Κι αυτό ακριβώς είναι το µήνυµα που θέλουµε να 
µεταδώσουµε και στην κοινωνία. Προσπάθεια απ’ όλους, Ανάπτυξη για όλους.  
 
Προσπάθεια όµως από την πλευρά της κοινωνίας δεν µπορεί να σηµαίνει όνειρο 
ζωής µια θέση στο ∆ηµόσιο.   
 
Προσπάθεια από την πλευρά της επιχειρηµατικής κοινότητας δεν µπορεί να είναι η 
αντίληψη πως µόνον οι άµεσες κρατικές επιχορηγήσεις είναι ο πλέον 
ενδεδειγµένος τρόπος για την τόνωση της επιχειρηµατικότητας και την παγίωση 
ενός ευνοϊκού επενδυτικού κλίµατος.  
 
Προσπάθεια από την πλευρά του κράτους δεν µπορεί να νοηθεί µέσα σε έναν 
λαβύρινθο γραφειοκρατίας, πολυνοµίας, συναλλαγής  και µιας στρατιάς αρµοδίων 
και αναρµοδίων, διασκορπισµένων σε διάφορα υπουργεία, δήµους, τοπικές 
υπηρεσίες και νοµαρχίες. 
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Η προσπάθεια λοιπόν µας αφορά όλους. Όλοι έχουµε ρόλο. Όλοι πρέπει να 
συµµετέχουµε και να δίνουµε τον καλύτερο εαυτό µας. Ο καθένας στο δικό του 
µετερίζι, αλλά και όλοι µαζί σε µια κοινή συλλογική προσπάθεια που θα οδηγεί στις 
αναγκαίες µεταρρυθµίσεις και διαρθρωτικές τοµές που έχει ανάγκη η οικονοµία µας 
για να αποδώσει καρπούς ευηµερίας. 
 
Στην Ελλάδα, πλέον, η ανάπτυξη έχει ως υπόβαθρο τη δηµοσιονοµική 
σταθερότητα. Η δηµοσιονοµική πειθαρχία και σταθερότητα συνιστούν ακρογωνιαίο 
λίθο της αναπτυξιακής πολιτικής. Μόνο όταν προσδέσαµε µε αξιοπιστία την 
οικονοµική πολιτική της ανάπτυξης πάνω σε στόχους οικονοµικής σταθερότητας 
µπορέσαµε και πετύχαµε µια συστηµατική επιτάχυνση της ανάπτυξης. 
 
Έχοντας εξασφαλίσει ένα ευνοϊκό µακροοικονοµικό περιβάλλον ανάπτυξης µε 
σταθερότητα, το επόµενο ζητούµενο είναι ένα µικροοικονοµικό περιβάλλον που 
βοηθά την επιχειρηµατικότητα, αφαιρεί εµπόδια από το δρόµο της, ενθαρρύνει 
τους νέους επιχειρηµατίες, το επιχειρηµατικό ρίσκο, την καινοτοµία. 
 
Με αυτή τη λογική, προχωρούµε στη δηµιουργία του θεσµικού πλαισίου που 
απλοποιεί τις διοικητικές διαδικασίες για τις επιχειρήσεις, στηρίζει και ενθαρρύνει 
όσους αναλαµβάνουν επιχειρηµατική δράση. Περιορίζουµε δραστικά τη 
γραφειοκρατία στις διαδικασίες ίδρυσης των επιχειρήσεων: 
• Μόλις την περασµένη ∆ευτέρα, ψηφίστηκε στη Βουλή τροποποίηση του 
Νόµου των Εταιρειών περιορισµένης Ευθύνης (ΕΠΕ) που κατέθεσε το Υπουργείο 
Ανάπτυξης. Με την τροποποίηση αυτή µειώνουµε το ελάχιστο καταβαλλόµενο 
εταιρικό κεφάλαιο από 18.000 ευρώ που ήταν σε 4.500. Η µείωση του εταιρικού 
κεφαλαίου θα συµβάλει θετικά στην αύξηση της δυνατότητας για επιχειρηµατική 
δράση. 
• Επίσης, θεσπίζουµε τη δυνατότητα πλέον να προσκοµίζει ο εταίρος ή 
διαχειριστή της ΕΠΕ τη ΒΕΒΑΙΩΣΗΣ που εκδίδει το Εθνικό Τυπογραφείο (Ε.Τ.) 
ΜΑΖΙ µε το αντίγραφο της εταιρικής ΣΥΜΒΑΣΗΣ, νόµιµα επικυρωµένο. Με αυτό 
τον τρόπο µειώνεται ο χρόνος ίδρυσης & έναρξης λειτουργίας της ΕΠΕ σχεδόν 
κατά ένα µήνα. 
• αναµορφώνουµε το ∆ίκαιο Ανωνύµων Εταιρειών, 
• θεσπίζουµε απλοποιηµένο σύστηµα αδειοδότησης των µεταποιητικών 
επιχειρήσεων  
• προωθούµε σύγχρονο πλαίσιο, για την ίδρυση κάθε επιχείρησης. 
 
∆ηµιουργούµε µηχανισµούς για να θωρακίσουµε το συµφέρον του πολίτη, του 
επιχειρηµατία, του επαγγελµατία. Μηχανισµούς που στηρίζονται στην ταχύτητα, 
την αξιοπιστία, την απλούστευση. Προωθούµε :  
• την αυτοµατοποίηση των διαδικασιών ρουτίνας  
• την ηλεκτρονικοποίηση αρχείων και εντύπων,  
• τη µείωση του κόστους ταξινοµήσεων, εκτυπώσεων, αποστολής εντύπων,  
• την αύξηση των υπηρεσιών on line, τη µείωση του αριθµού των τοπικών 
γραφείων και της ανθρωποδύναµης ανά παρεχόµενη υπηρεσία, τη µείωση των 
απαιτήσεων υποδοµής, τη βελτίωση της ποιότητας υπηρεσιών, τη µείωση του 
χρόνου αναµονής. Η εισαγωγή της λογικής του «one stop shop» («µίας στάσης») 
και της «ηλεκτρονικής διακυβέρνησης» αποτελεί για εµάς υψηλή προτεραιότητα. 
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Παράλληλα, προχωρήσαµε στη θεσµική αναδιάρθρωση του συστήµατος Έρευνας 
και Τεχνολογίας. Χαράσσουµε εθνική πολιτική µακράς πνοής και δηµιουργούµε τα 
κατάλληλα  θεσµικά όργανα και εργαλεία. 
 
∆εσµευτήκαµε ταυτόχρονα  για αύξηση της κρατικής συµβολής στις δαπάνες για 
Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη. Στόχος είναι αυτή να φθάσει το 1,5% του ΑΕΠ, 
µε τη συµµετοχή των επιχειρήσεων να ανέρχεται στο 40%. 
 
Μέσα από το νέο θεσµικό πλαίσιο κατοχυρώνεται η συνεχής αξιολόγηση του 
συστήµατος και των εµπλεκοµένων σε αυτό. Επιτυγχάνεται η σύνδεση της έρευνας 
µε την παραγωγή, η συνεργασία των ερευνητικών φορέων µε τις επιχειρήσεις, η 
µείωση του κατακερµατισµού της ερευνητικής προσπάθειας, το άνοιγµα του 
ελληνικού χώρου έρευνας και παραγωγής προς το εξωτερικό.  
 
Στο πλαίσιο αυτό υποστηρίζουµε συγκεκριµένους θεµατικούς τοµείς στους οποίους 
η Χώρα διαθέτει ή µπορεί να αποκτήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. Τοµείς, όπως 
η Ενέργεια και οι Ανανεώσιµες Πηγές, η Μικροηλεκτρονική, οι Τεχνολογίες 
Πολιτισµού, η Βιοτεχνολογία.  
 
∆ίνουµε κίνητρα για τη δηµιουργία τοπικών κέντρων σχεδίασης και αριστείας, για 
τη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων που έχουν αντικείµενο συγκεκριµένες 
τεχνολογικά καινοτοµικές περιοχές.  
 
Προωθούµε τη δηµιουργία Οικοσυστηµάτων Καινοτοµίας, όπως τα θεµατικά 
τεχνολογικά Clusters και φυσικά οι Πόλοι Καινοτοµίας, µε τη συµµετοχή του 
ερευνητικού και βιοµηχανικού ιστού της Χώρας. Επιχειρήσεις, Ανώτατα και 
Ανώτερα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, Ερευνητικά Κέντρα, Τεχνοβλαστοί και 
Επιµελητήρια.  
 
Έχουµε στα χέρια µας ένα δυναµικό εργαλείο για να προχωρήσει η ανάπτυξη και η 
κοινωνική συνοχή στον τόπο µας. Το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς, για 
την προγραµµατική περίοδο 2007-2013. Είµαστε αποφασισµένοι να µηδενίσουµε 
το γραφειοκρατικό κόστος στο σύνολο των δράσεων που εντάσσονται στο ΕΣΠΑ, 
προκειµένου να αξιοποιήσουµε το σύνολο των διαθέσιµων πόρων και να 
µεγιστοποιήσουµε το αναπτυξιακό αποτέλεσµα.  
 
Επιχειρηµατικότητα και ανταγωνιστικότητα είναι και ο διττός κεντρικός στόχος του 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηµατικότητα που 
αποτελεί το βασικό εργαλείο των διαρθρωτικών πολιτικών που θα ακολουθήσουµε 
το επόµενο διάστηµα.  
 
Το ΕΠΑΝ ΙΙ θέτει τρεις στρατηγικούς στόχους, που αφορούν στην επιτάχυνση της 
µετάβασης στην οικονοµία της γνώσης, στην ανάπτυξη της υγιούς, βιώσιµης και 
εξωστρεφούς επιχειρηµατικότητας και στη διασφάλιση των φυσικών, θεσµικών και 
οργανωτικών προϋποθέσεων που την εξυπηρετούν. Σκοπός µας είναι η ενίσχυση 
της ελκυστικότητας της Ελλάδας ως τόπου ανάπτυξης επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας, µε σεβασµό στο περιβάλλον και την αειφορία.  
 
Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι προωθούνται συγκεκριµένες λύσεις σε συγκεκριµένα 
προβλήµατα. Σε αυτή τη γραµµή πλεύσης αξίζει να επιµείνουµε και στη σηµερινή 
διαδικασία. 
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Για αυτό κλείνοντας θέλω να επισηµάνω έναν ουσιώδη παράγοντα για την 
ανταγωνιστικότητα, την ανάπτυξη, την ευηµερία. Και ο παράγοντας αυτός δεν είναι 
άλλος από την εµπιστοσύνη. Σήµερα ο βαθµός της εµπιστοσύνης που υπάρχει 
µεταξύ κράτους, αγοράς και κοινωνίας αναγνωρίζεται ως κοινωνικό κεφάλαιο.  
 
Και ποιοι είναι οι πυλώνες της εµπιστοσύνης; Ένα κράτος που λογοδοτεί. Μια 
αγορά που λειτουργεί ελεύθερα,  ανταγωνιστικά και σέβεται τον καταναλωτή. Μια 
κοινωνία που αντιλαµβάνεται την αξία της υπευθυνότητας και της κοινής 
προσπάθειας. 
 
Ο στόχος της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας περνάει 
µέσα και από την ενδυνάµωση της κοινωνικής εµπιστοσύνης. ∆ιότι µόνον έτσι θα 
επιτύχουµε να είναι αρκετή στη δηµόσια διοίκηση, όχι µόνο µια στάση αλλά και 
µόνο µια υπογραφή.  
 
Το σηµαντικότερο όλων, όµως, είναι το γεγονός, πως η αύξηση του αποθέµατος 
κοινωνικής εµπιστοσύνης θα διευκολύνει την επίτευξη µιας ευρείας συναίνεσης. 
Αυτός είναι και ο εξαιρετικά δύσκολος και ακανθώδης στόχος, αν σκεφτούµε ότι 
στην Ελλάδα ενώ συµφωνούµε στα λόγια, µόλις φτάνει η ώρα της πράξης ο 
καθένας υπεραµύνεται των κεκτηµένων του και δείχνει τον απέναντι ως υπόλογο 
της ανταγωνιστικής καχεξίας. Εν πολλοίς, αυτή η αµυντική στάση οφείλεται στο 
έλλειµµα κοινωνικής εµπιστοσύνης.  
 
Αυτή είναι η αλήθεια και οπουδήποτε κι αν θέλεις να φτάσεις ο πιο σύντοµος 
δρόµος είναι ο δρόµος της αλήθειας. Αυτόν πρέπει να περπατήσουµε, καθώς σε 
ένα κόσµο που διαρκώς αλλάζει και γίνεται πιο ανταγωνιστικός, οι Έλληνες 
οφείλουµε να δούµε κατάµατα τις προκλήσεις.  
 
Για αυτό λοιπόν η εµπιστοσύνη είναι ουσιώδης προϋπόθεση για τις συναινέσεις 
που απαιτούνται ώστε να εφαρµόσουµε όλοι µαζί και άµεσα, όλα αυτά που 
ξέρουµε πολύ καλά ότι πρέπει να γίνουν. Και πρέπει να γίνουν για να βελτιώσουν 
την ανταγωνιστικότητα της χώρας µας, πριν να είναι αργά. 
 
Χωρίς καµία αµφιβολία, η ανταγωνιστικότητα εξαρτάται από την 
επιχειρηµατικότητα. Η ιδιωτική πρωτοβουλία αποτελεί την πιο σηµαντική πτυχή της 
ανταγωνιστικότητας. Απαιτούνται επενδύσεις και άνθρωποι που δίνουν ώθηση 
στην ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας. Προσπαθούµε και δουλεύουµε για ένα 
εύκρατο επενδυτικό και οικονοµικό κλίµα. Η επιχειρηµατικότητα είναι ευλογία 
εφόσον τηρεί τους κανόνες της αγοράς και τη νοµιµότητα, στο πλαίσιο πάντα του 
υγιούς ανταγωνισµού. Όλοι πρέπει να βάλουµε πλάτη για να στηρίξουµε την 
επιχειρηµατικότητα. Όλοι πρέπει να συνεισφέρουµε για να βελτιώσουµε την 
ανταγωνιστικότητα. Γι’ αυτό χρειαζόµαστε γόνιµες σκέψεις σε αυτό το Εθνικό 
Συµβούλιο Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης.» 
 
 


